

小区门禁强制“刷脸”，居民个人信息存在泄露风险

检察监督“还”居民刷卡自由

“现在进小区方便了，刷脸、刷卡都行！”近日，九龙坡区某小区居民欣喜地发现门禁系统已完成升级。而这一改变，源于今年2月重庆网络问政平台上的一条举报线索——当时，该小区仅支持“刷脸”进入，这一情况引发了居民对个人信息的担忧。

2月13日，九龙坡区检察院通过重庆网络问政平台获悉：辖区内某小区被投诉存在“门禁单一化”问题——仅允许居民通过人脸识别系统进出小区。多位居民反映该做法涉嫌侵犯个人信息权益，强烈呼吁物业提供刷卡、密码等多重验证方式。

收到线索后，九龙坡区检察院公益诉讼部门检察官来到该小区走访调查。

“万一有人盗用我的人脸信息进行刷脸支付或者网络贷款怎么办？”

“听说一些犯罪分子会收集人脸信息用于诈骗、洗钱，如果我的‘脸’被这样利用，那我岂不是成了犯罪分子的‘帮凶’？”

了解群众的诉求后，承办检察官联系上小区物业项目负责人秦某，进一步了解情况。原来，该小区最初是人脸识别和门禁卡并用，后因硬件问题，人脸识别系统经常无法正常使用。于是该小区物业公司在2023年2月与某公司签订协议对系统进行升级，但升级后的系统却无法再使用门禁卡。

“我们小区的4个主要出入口都有保安值守，除‘刷脸’外，经核实身份后也可由保安开门放行。唯一一个没有保安值守的门实际上是业主要求开通的应急通道，为了方便业主进入，也为了保障小区的安全，我们才加装了人脸识别闸机。”秦某解释道。

如何在保障公民个人信息安全的同时维护居住环境卫生？2月26日，该院立案后与物业管理行业领域行政监管主体的九龙坡区住建委进行磋商，双方就问题的整改方案达成共识：九龙坡区住建委履行监管职责，一方面要求涉事小区必须提供除人脸识别之外的进门方式，保障居民选择权；另一方面将对全区物业小区展开排查，整治过度收集个人信息等违规行为。

3月13日，九龙坡区住建委对该小区物业项目负责人秦某进行约谈，要求立即整改，并在整改期间不得强制业主或物业使用人“刷脸”通行。物业公司立即积极对接门禁系统安装公司，采购能兼容人脸和门禁卡的硬件，并于3月16日完成升级，恢复了“人脸+门禁卡”的双验证模式。

此外，在九龙坡区检察院的建议下，九龙坡区住建委还组织属地镇街和辖区物业服务企业开展摸排，重点清查辖区内是否存在“只能通过人脸识别、无其他合理方式验证业主或物业使用人身份信息”等侵害公民个人信息的情况，及时上报并开展自查自纠。

“随着人脸识别技术的应用日益广泛，强化监管已然成为当务之急。”自6月1日起《人脸识别技术应用安全管理规定》正式施行，九龙坡区检察院将打出“组合拳”，以办法为准绳规范技术应用，以案为抓手整治违规行为，以公益诉讼筑牢防护屏障，让群众“刷”得放心、“扫”得安心。

通讯员 冉倩 记者 张柳旭



检察官开展“回头看”

用实干担当书写检察芳华

——记武隆区检察院公益诉讼检察部门主任徐红

笑起来眉眼弯弯，办起案来目光如炬，温和可亲却又雷厉风行，这就是武隆区检察院公益诉讼检察部门主任徐红。2009年，已在乡镇学校执教近九载的她，怀揣着对法治事业的向往，毅然从三尺讲台迈入检察院方阵。从手握教鞭到胸佩国徽，从“孩子王”变身“公益卫士”，十六载春秋，徐红用忠诚与热忱，在巴山渝水间谱写了一曲动人的司法为民赞歌。

前行路上，她用汗水收获了诸多荣誉：“全国青少年普法教育优秀辅导员”“全国维护妇女儿童权益先进个人”“重庆市青少年普法教育先进个人”，她所负责的“莎姐”青少年维权岗先后荣获“全国巾帼文明岗”“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。2025年4月，她被市人社局、市检察院联合表彰为检察机关先进个人……检徽与奖章交相辉映，见证着她砥砺前行的铿锵步伐。

挽救迷途少年

在办理一起未成年人聚众斗殴案时，3名涉案少年小王、小邵和小黄因一时冲动被卷入打架事件。“聚会中，朋友和别人打起来了，为了帮他我也参与了打架……我知道错了。”审讯室里，小王全程低着头，言语里带着深深的懊悔。

“不能就案办案！”徐红深知，挽救这些一时迷途的少年，比简单的惩罚更有意义。她深入调查3人的成长背景，发现他们均系初犯、偶犯，情节轻微。最终，武隆区检察院依法对3人作出附条件不起诉决定，并联合司法社工量身定制“一人一案”精准帮教。

在6个月的考验期间，徐红定期与他们谈心，组织他们参加志愿服务和技能培训。曾经叛逆的小王，已手握水电工程执业证书，如今和朋友合伙开起了劳务公司；小邵成功考上大学；小黄则考取了健身教练资格证。小王的母亲激动地说：“儿子像变了个人，真的多亏了检察官！”考验期满后，该院依法对3人作出不起诉决定。

多年来，徐红带领未检团队始终秉持“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则，坚持以预防重新犯罪、帮助未成年人回归社会为主要目标，围绕涉罪未成年人的犯罪原因和回归社会需求进行个性化帮教，把帮助、教育贯穿办案全过程。2018年至今，已成功帮助40余名涉罪未成年人重拾信心，在法治暖阳下找到了人生新航向。

自2018年担任武隆区后坪乡中心校法治副校长并加入“莎姐”法治宣讲团以来，面对乡村地区法治教育资源薄弱的现状，她步履不停，开展针对性普法宣讲，为60余名留守儿童撑起法治“保护伞”。

播撒法治种子

法治教育，既要“送出去”，也要“请进来”。2018年10月，武隆区检察院建立并启用重庆市首家“青少年法治教育实践基地”，这一基地成为徐红和同事们又一普法“阵地”。该基地集“二厅一廊二馆一室一场所”于一体，通过以案说法、情景模拟、互动游戏等形式，打造沉浸式普法新阵地。

为扩大普法覆盖面，她积极联动武隆区妇联、团区委、区教委等多方力量，将法治课堂送进校园、社区、乡镇。2018年至2024年初，她围绕“守护花季 预防性侵犯”“反校园暴力、防范电信网络诈骗”等主题，累计开展法治宣讲150余场次，覆盖学生5万余人次。

“法治教育，贵在教育，重在实践。”在徐红的推动下，武隆区检察院联合区教委制定《武隆区青少年法治教育实践基地运行方案》，“线上+线下”协同发力。孩



徐红带领学生参观青少年法治教育实践基地(资料图)

子们既可“云游”360度全景基地，线上解锁法律奥秘，也能在“检察开放日”走进实景课堂，观看法治片、参观展馆、体验模拟法庭，亲身感受法治力量。截至2024年初，已有100余批次5000余名学生在此播下法治的种子，静待花开。

守护山林瑰宝

2024年3月，徐红转战到公益诉讼检察部门。到任当月，一起危害国家重点保护植物案就送到了她的案头。

原来，武隆区某乡镇村民杨某从山林中移栽了两株疑似红豆杉的树苗。经鉴定，其中一株是国家一级保护野生植物南方红豆杉，另一株为普通绿背三尖杉。两株树木整体价值共计2100元。公安机关侦查完毕后，将该案移送至武隆区检察院审查起诉。

“我就是看它们长在路边，于是就挖回来种在自家地里，现在长得比在山里还精神哩！”面对徐红的询问，杨某满脸不解。徐红和同事实地走访时，果然看见那株红豆杉在杨某的照料下枝叶舒展，绿意盎然。

“杨某非法采伐红豆杉的行为破坏了自然资源，但惩罚不是目的，如何让珍贵植物真正得到保护才是关键？”徐红陷入沉思。

“红豆杉根系脆弱，移栽反而不利于生存。”武隆区林业局高级工程师的一纸意见让她眼前一亮。于是，在徐红的推动下，一份特别的“护绿协议”就此诞生。在武隆区检察院的推动下，经武隆区林业局与杨某磋商，杨某成为这株红豆杉的“专属守护者”，树上挂起醒目的保护标识。鉴于其认罪态度良好、犯罪情节轻微、社会危害性小，武隆区检察院最终依法对其作出不起决定。

然而，这样的案件并非个例，同乡镇又接连发生两起村民私挖红豆杉案件。徐红深入调查发现，当地流传着“红豆杉果泡酒能治病”的说法。“个案处理只能治标，不能治本。”徐红意识到，问题的根源在于对野生植物宣传保护不到位。随后，武隆区检察院向当地镇政府制发检察建议书，建议通过全覆盖宣传、法治教育培训、落实专人负责等多方位进行野生植物保护宣传，筑牢村民法治意识。

如今，那些被精心呵护的红豆杉，正和村民们的法治意识一起，在这片土地上茁壮成长。

一路走来，岗位在变，司法为民的初心未变。未来，徐红将继续在公益诉讼检察这条道路上，用热忱在巴渝大地上书写新时代检察官的为民情怀。

通讯员 肖杨 记者 张柳旭



渝检之光 22

重庆高新区公共服务中心公告 重庆高新区公共服务中心公告，关于受理行政复议申请的事项，请申请人于2025年8月4日前向本中心提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。
重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。
重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。
重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。	重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告 重庆市长寿区劳动人事争议仲裁委员会公告，关于受理劳动争议案件的事项，请当事人于2025年8月4日前向本委员会提出申请。